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"Капитуляция под давлением США": нейтралитет
Швейцарии по Салтыкову-Щедрину
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Názor

"Vzdát se pod tlakem USA": neutralita Švýcarska podle Saltykova-
Shchedrina

Konstantin Pribytkov - o vyhlídkách na reexport zbraní a co s tím má
společného odepsání 25 tanků Leopard-2
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Tanky Leopard-2
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V době bouřlivých změn ve světě a geopolitických nepokojů, včetně
těch, které souvisejí s událostmi na Ukrajině, by švýcarské úřady,
téměř podle světáckého vzorce popsaného klasikem ruské literatury
Michailem Saltykovem-Ščedrinem, zřejmě rády získaly kapitál a
dodržovat neutralitu. Pod pojmem „kapitál“ je třeba rozumět
udržování ziskových vazeb s hlavními obchodními a ekonomickými
partnery – Evropskou unií a Spojenými státy. Bohužel, EU a Spojené
státy, které se z vojenského a politického hlediska pevně postavily
na stranu kyjevského režimu, reagují s neskrývaným podrážděním
na Bernovy pokusy naznačit dodržování alespoň hlavních obrysů
neutrality, která zakazuje dodávky zbraní jednu nebo druhou stranu
konfliktu.

Švýcarsko se přes tlak, který na něj vyvíjejí partneři ze západního
tábora, zjevně nechce veřejně vzdát neutrality, protože více než dvě
století chrání alpskou republiku před válkami, usnadňuje příliv
kapitálu a poskytuje zemi 20. a počátek 21. století s rolí důležité
mezinárodní platformy pro vyjednavače a mediátora při řešení
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konfliktů. Není náhodou, že jedno z center OSN a řada jejích
specializovaných agentur, včetně Světové zdravotnické organizace
(WHO) a Mezinárodní organizace práce (ILO), sídlí v Ženevě.    

Pravda, Švýcarsko se již svého hlavního hříchu ve smyslu neutrality
dopustilo tím, že se připojilo k sankcím západních zemí proti Rusku,
vyhlášeným v souvislosti se speciální vojenskou operací Ruské
federace na Ukrajině. Podpořila všechny balíčky omezení EU.
Prohlášení úředníka Bernu, že je nyní dodržován neutrální status
země, nevzbuzují v Moskvě důvěru. Švýcarsko nadále trvá na tom,
že jeho kroky v ukrajinské krizi odpovídají zcela neutrálnímu
postavení. Aby Berne tuto tezi doložil, musí pravidelně dokazovat, že
jeho politika se stále liší od pozice zbytku kolektivního Západu, který
pumpuje zbraně do kyjevského režimu. Zejména v
zahraničněpolitické zprávě vlády zveřejněné 1. února bylo
zdůrazněno: „Švýcarsko připomnělo státům

Spolková rada 10. března připomněla, že zákaz reexportu zbraní
vyrobených ve Švýcarsku vychází jednak z federálního zákona o
vojenském materiálu, jednak z neutrality státu, její tradice
humanitární pomoci, dodržování Ženevských konvencí, stejně jako
její mezinárodní praxe, zprostředkování míru. 

Odepsat a prodat

Pokus sedět na dvou židlích se pro Berne mění v zahraničněpolitické
křeče a nedůslednost. Na jedné straně prokázala švýcarská vláda
opatrnost tím, že odmítla dát souhlas Německu, Dánsku a
Španělsku k reexportu zbraní vyrobených ve Švýcarsku do Kyjeva, a
na druhé straně právě druhý den, v květnu 24 oznámila svůj souhlas
s odepsáním 25 tanků Leopard-2 za účelem jejich dalšího prodeje
do Německa. Tento postoj podle vládního prohlášení ministryně
obrany, ochrany obyvatelstva a sportu Viola Amherd "obhájí" při
slyšení na nadcházející letní schůzi parlamentu. Spolková rada
uvedla, že dá ministerstvu obrany pokyn, aby "vyhodnotilo případný
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exportní požadavek za předpokladu, že Spolkové shromáždění
(parlament - red.) Švýcarska bude souhlasit s návrhem Komise
Národní rady."

Přečtěte si také

Média: Rheinmetall chce od Švýcarska koupit vyřazené tanky pro
Ukrajinu

Berlín sice ujistil Švýcarsko, že tyto tanky na Ukrajinu nepojedou, ale
řada politiků a pozorovatelů ve Švýcarsku nepochybuje, že jde o
takzvané prstencové dodávky na základě principu „Prodávám vám, a
vy už posíláte své do Kyjeva. ." Švýcarská vláda zejména
připomněla, že ještě v únoru tohoto roku se dva členové německé
vlády – ministr hospodářství a ochrany klimatu Robert Habek a
ministr obrany Boris Pistorius obrátili na Violu Amherd „s žádostí o
přeprodej nepoužité tanky německé firmy Rheinmetall, které
vyráběly.“ "Zavázali se, že je nepřevedou na Ukrajinu, ale nechají je
Německu nebo jiným partnerům v NATO nebo EU, kteří chtějí doplnit
své vlastní zbraně," řekl Bern.

https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/17197385
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V současné době mají švýcarské ozbrojené síly 134 letounů
Leopard-2, které prošly modernizací. V rozvaze je zahrnuto také 96
takových strojů, které nebyly modernizovány a jejich používání bylo
pozastaveno.

Žádný souhlas

Myslím si, že pokud by ve vládě a parlamentu panovala naprostá
shoda ohledně vize neutrálního kurzu země, pak by otázka tanků a
reexportu zbraní nevyvolala tak vzrušené diskuse jako nyní. Čtyři
největší strany, které od konce 50. let tvoří ve Švýcarsku vládní
koalici, mají v součtu drtivou většinu křesel v parlamentu, a když se
dohodnou na společném postoji, všechna rozhodnutí jsou
předvídatelná. V otázce neutrality se však názory vážně rozcházejí.

Největší politická síla v parlamentu, pravicově konzervativní
Švýcarská lidová strana (SNP), obhajuje striktní dodržování
neutrálního kurzu, včetně ukrajinské krize, a kritizuje účast země na
západních sankcích proti Rusku. Ve vládě má jen dvě ministerská
portfolia ze sedmi, takže striktního dodržování zásad neutrality může
tato strana dosáhnout pouze celostátním referendem. Od loňského
listopadu SNP a jeho političtí spojenci sbírají podpisy pro takové
hlasování. Její iniciátoři navrhují doplnit federální ústavu o článek
54a, v němž se promítne zákaz „nevojenských nátlakových opatření
proti válčícím státům“ – to znamená, že Bern nebude moci vyhlásit
sankce, které nebudou schváleny Radou bezpečnosti OSN. . Kromě,
Švýcarská konfederace v případě úspěšného referenda o SNP
nebude moci vstupovat do vojenských a obranných aliancí, s
výjimkou spolupráce s takovými aliancemi „v případě přímého
vojenského útoku na Švýcarsko“. Tak například cesta do NATO bude
uzavřena, pokud takové okolnosti nebudou existovat.

Na 18 měsíců potřebuje SNP nasbírat 100 000 podpisů. „Všechno
jde dobře, sběr podpisů jde dopředu,“ řekl mi Guy Mettan, známý
švýcarský politik, novinář a spisovatel, poslanec kantonálního
parlamentu v Ženevě ze Švýcarské lidové strany. "Ještě je před námi
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hodně času a výsledek určitě bude," zdůraznil a vysvětlil, že "v
každém případě je třeba samotný fakt sběru podpisů považovat za
úspěch, za pozitivní faktor." "Faktem je, že Spolková rada musí vzít
tuto okolnost [ve svých akcích] v úvahu a nedávat argumenty ve
prospěch iniciátorů referenda," vysvětlil Mettan. Ukazuje se, že
samotný fakt sbírání podpisů vede vládu k opatrnosti, což ukazuje,
že neopustila neutralitu.

Mettan věří, že Švýcarsko tím, že se připojilo k sankcím proti Rusku,
„opustilo neutralitu, kterou po 200 let všemi možnými způsoby
chránilo“. "Došlo k bezpodmínečné kapitulaci Švýcarska pod tlakem
Spojených států a to vše se stalo kvůli švýcarským bankám a tlaku
na ně vyvíjeného," řekl Mettan na přednášce 17. května v Lausanne
v Living Book Literature Club. odlišní, ale chovali jsme se jako
ostatní." V roce 2014, kdy západní země zavedly první sankce proti
Rusku, je Švýcarsko nenásledovalo, ale prohlásilo, že udělá vše pro
to, aby „jeho území nebylo možné využít k obcházení sankcí“.
„Ačkoli v jistém smyslu se Švýcarsko tehdy vyrovnalo zemím, které
zavedly sankce, přinejmenším

Přečtěte si také

Názor

Chování v otázce: jak švýcarskou neutralitu testuje ukrajinská krize

https://tass.ru/opinions/16955499
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Volby na obzoru

V souvislosti s přípravami na parlamentní volby naplánované na
podzim je otázka neutrality ve vnitropolitických diskusích ve
Švýcarsku obzvláště důležitá. Podle průzkumů je většina občanů pro
zachování neutrálního statusu, který slouží jako jedno z pout
společnosti. Například studie „Bezpečnost – 2023“, kterou provedli
specialisté z Curyšské federální polytechnické školy, ukázala, že 91
% respondentů bylo pro zachování neutrality. Žádná strana počítající
s hlasy voličů si proto nemůže dovolit kroky, které by se daly
interpretovat jako ochota zmírnit politiku neutrality.

V tomto ohledu vyvolalo podle očekávání tvrdou reakci ze strany
SNP stanovisko, které vláda zaujala 24. května k odepsání a prodeji
tanků Leopard-2 Německu. V prohlášení zveřejněném na webu
strany se uvádí, že „Spolková rada oslabuje obranu Švýcarska a
pošlapává neutralitu naší země“. „Tato kruhová výměna [tanků]
porušuje tabu: Švýcarsko dodává válečníkům nejmodernější těžké
zbraně," uvádí dokument. „Tím je švýcarská neutralita dále
podkopávána. Je jasné, že většina Federální rada již není schopna
provádět politiku skutečné neutrality.  

Podle informačního portálu Swissinfo se v roce 2023 k rozhodnutí o
tancích mezi členy vlády oficiálně vyjádřil pouze prezident země,
představitel sociálně demokratické strany Alain Berset. Na otázku,
zda prodej Leoparda Německu znamená, že Spolková rada
liberalizuje svůj kurz neutrality, odpověděl: "Ne." "V takových chvílích
se Spolková rada musí držet své předchozí linie. Stejně jako předtím

https://tass.ru/opinions/16955499
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musíme zůstat v klidu, a to je to, co děláme," řekl prezident, čímž dal
jasně najevo, že otázka souhlasu s re- vývoz zbraní do Kyjeva stále
není projednán.  

Maya Riniker je zároveň poslankyní Národní rady ze Svobodné
demokratické strany, která je součástí vládní koalice. Liberálové,
konstatovali souvislost mezi rozhodnutím vlády o tancích a
švýcarskou podporou Ukrajině. Uvítala rozhodnutí Federální rady a v
televizním rozhovoru uvedla, že „Ukrajina si může být jistá nepřímou
vojenskou pomocí“. Je zřejmé, že toto prohlášení jasně ukazuje, že
pro švýcarské politiky na federální úrovni je otázka prodeje tanků do
Německa pojímána právě jako vojenská pomoc kyjevskému režimu,
i když nepřímo. Jak Swissinfo poznamenává v komentáři, rozhodnutí
vlády o tancích „je důležitým signálem pro evropské země, které v
posledních měsících ukázaly špatně skrývané rozhořčení nad
švýcarskou politikou,   

Tkaní, tkaní...

O tom, že Švýcarsko má navzdory své neutralitě mnoho způsobů,
jak podpořit vojenské aspirace Kyjeva, podle mého názoru svědčí
statistika zveřejněná 21. května v novinách Sonntags Zeitung.
Švýcarsko vyvezlo v prvním čtvrtletí roku 2023 na Ukrajinu zboží
dvojího užití v hodnotě 4,5 milionu franků (které lze využít jak ve
vojenské, tak v civilní sféře), což je výrazně více než objem dodávek
ve čtvrtém čtvrtletí roku 2022 - 2,7 milionu franků. Uvádí se, že z
nich byly zaslány laserové řezací stroje a zařízení, šifrovací
technologie a dieselové generátory za 2 miliony franků. Vývoz
zahrnoval i odminovací zařízení v hodnotě 600 000 franků. Zároveň
došlo k poklesu dodávek zboží dvojího užití do Ruska. V prvním
čtvrtletí roku 2023 činil export pouhých 190 tisíc franků. "

Švýcarský vojensko-průmyslový komplex prosazuje flexibilitu v
otázkách neutrality, pokud jde o vývoz zbraní – přesně tak by měla
být interpretována Brigitte Beck, generální ředitelka státního
obranného holdingu RUAG MRO Holding. Podle listu Neue Zürcher
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Zeitung am Sonntag vyjádřil Beck názor, že rizika spojená se zbožím
dvojího užití budou vždy existovat, protože jakékoli takové produkty
mohou být použity pro vojenské účely. „Pokud například NATO
zasáhne přímo do konfliktu a my již nebudeme moci zásobovat
alianci kvůli naší neutralitě vojenskými produkty, budu tím velmi
znepokojen,“ řekla. Tato slova vyvolala kritiku ze strany politiků
pravého spektra, kteří je považovali za neslučitelné s oficiální vládní
politikou – zejména, nesouhlas vyjádřil ministr hospodářství Guy
Parmelin, který SNP ve vládě zastupuje. Becková zase dodala, že v
tomto případě vyjádřila svůj osobní názor.

Na pozadí vnitropolitických diskusí o neutralitě v souvislosti s
nadcházejícími volbami Bern posiluje vazby s NATO. Švýcarsko a
Severoatlantická aliance nedávno testovaly akustické a seismické
průzkumné nástroje k detekci bezpilotních vzdušných prostředků a
maskovaných odstřelovačů v městském prostředí. Podle
Federálního úřadu pro nákup obrany (Armasuisse) tuto studii
provedli švýcarští specialisté a jejich kolegové ze Spojených států,
Německa, Francie, Maďarska a České republiky na základně
Walenstadt, kde vojenský tábor „simuluje vybudovaný prostředí a je
proto ideální pro testování za účelem identifikace nebezpečí v
městských oblastech“. Armasuisse a vědeckotechnická struktura
NATO „poprvé provedly ve Švýcarsku ve dnech 13. až 20. května
společný výzkumný experiment“, říká zpráva. Jednalo se zejména o
studium „účinnosti akustických a seismických metod měření za
účelem lokalizace odstřelovačů v záloze, výbuchů a detekci dronů“.
Cílem bylo „testovat různé technologie“.

Přečtěte si také

Promítání filmu "Norimberk" v sídle OSN v Ženevě

https://tass.ru/obschestvo/17798529
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Švýcarští specialisté a specialisté NATO identifikovali odstřelovače
pomocí mikrofonů, videokamer a seismických senzorů a k
vyhledávání dronů použili i speciální vysokofrekvenční zařízení. Pro
každou výzkumnou metodu byly použity různé scénáře. Výsledky
experimentu budou analyzovány v následujících týdnech. V tiskové
zprávě se také uvádí, že neutrální Švýcarsko se účastní „některých
výzkumných aktivit NATO“ v rámci Partnerství pro mír, což mu
umožňuje „lépe posuzovat technologický vývoj pro potřeby armády a
přispívat tak k bezpečnosti Švýcarska“.

Předtím, 22. března, švýcarské úřady projevily zájem o rozvoj vztahů
s NATO. Ministryně obrany Viola Amherdová po konzultacích v
Bruselu s generálním tajemníkem NATO Jensem Stoltenbergem
uvedla, že Bern by rád zvýšil účast svých ozbrojených sil na
cvičeních NATO, rozvinul interoperabilitu řídicích systémů, posílil
účast ve specializovaných centrech NATO, zejména v oblasti
kybernetická obrana. 
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